





國信早報





# 有引力 "僑" 見未來

### "大灣區 大未來"主題宣傳活動江門采風側記



▲記者們在梁啓超故居感受"人文江門"。



▲記者們在中車廣東公司感受"智造江門"。



▲記者們在小鳥天堂感受"生態江門"



▲記者們在華博館感受"僑鄉江門"。

4月17日至18日, 江門迎來了由近20家中 央、省、市級媒體,近百名媒體工作者組成 的史上陣容最强的采訪"天團"。

短短的兩天時間,是精彩紛呈、收獲滿 滿的每分每秒。他們看到了江門的美麗富 饒、人杰地靈,看到了江門的山清水秀、山 海激蕩, 更從江門讀到了百年國運的復興之 路, 時代"國器"的民族驕傲, 讀到了網紅 "國潮"的青春脉動、人文"國寶"的歷史 新解。

#### 從出洋謀生到回鄉創業 推開江門,看百年國運

奔流的西江和潭江, 環擁着一片神奇的 沃土——江門。這裏是中國第一僑鄉,是粤 港澳大灣區的重要節點城市; 這裏催生了敢 爲人先的開拓精神,書寫了與時俱進的闖蕩

一張張布滿褶皺的護照,講述着五邑先

民越洋謀生的艱苦歲月;一封封泛黄的銀 信, 承載着僑鄉兒女桑梓情深的家國情懷

走進華博館,走進百年江門。入館前, 采訪團記者們追問"'海内海外兩個江門' 的美譽因何而來?"離館時,他們找到了各 自的答案。"兩個江門",一個在鄉,一個 在僑,不變的是"我的中國心"。

人民日報地方部副主編程遠州感慨萬 分,他說: "五邑僑鄉的前輩們迫于生活出 洋謀生,當他們在异國他鄉站穩脚跟後,都 會不遺餘力支持家鄉建設、祖國發展。這既 是中華民族的家國情懷, 也體現了愛國愛鄉

中央廣播電視總臺港澳臺節目中心對港 澳新聞部副主任張軍勇看到了銀信背後的文 化"符號",他認爲,粤港澳大灣區建設需 要文化賦能,僑文化所藴含的敢爲人先、拼 搏進取的精神, 正是粤港澳大灣區的深刻内 涵所在。

建設華僑華人文化交流合作重要平臺, 是粤港澳大灣區賦予江門的擔當, 更是國家 與時代賦予江門的使命。

中國網社交媒體部英文編輯趙珊認爲: "以此爲契機,江門可利用得天獨厚的僑資 源,爲大灣區吸引更多海外優秀人才和項目 資源, 開展豐富的國際交流合作, 通過文化 交流、共建共享,助力大灣區加快建設。

"灣"有引力,青年才俊紛至沓來。世 界江門青年大會、中國(江門)"僑夢苑" "少年中國説"……近年來,江門以僑爲 橋,引資引智,下功夫寫好"僑"文章。越 來越多的創業青年選擇大灣區,選擇江門。

香港青年羅偉特、梁立鋒、譚慧敏組成 "魚菜共生"創業團隊,在五邑土地上幹出 一番業績, 摘得"中國青年創新創業大賽" 全國第一名的成績;同樣來自香港的廖國强 深耕江門兩年多,正在爲江門發展成爲數字 化城市貢獻力量……

從"迫于生計 出洋謀生",到"搶抓機 遇 回鄉創業"。推開江門,采訪團記者們看 到了百年國運、復興之路。

澎湃新聞粤港澳大灣區報道組在短評中 寫道:晚清時期,江門人海外淘金,嘗盡背 井離鄉之苦。百年風雲激蕩,民族迎來復 興。如今在家鄉熱土上,江門人就能實現對 美好生活之向往。

#### 從百年火車到高鐵飛馳 走進江門,看時代"國器"

百年前的僑鄉實現了"鐵路夢"。全國 最長的僑辦民營鐵路——新寧鐵路建成通 車, "哐當哐當",蒸汽機車暢行五邑。時 至今日, 華博館仍保存着一列曾飛馳在新寧 鐵路上的火車頭。百年後的江門實現了"高 鐵夢" "樞紐夢"。廣東省第四大軌道交通 樞紐——珠西綜合交通樞紐江門站拔地而 起,全面融入"軌道上的大灣區"。廣東軌 道交通産業園握手相鄰,爲中國高鐵打上 "國之重器江門智造"的時代印記。

南都首席研究員、粤港澳大灣區工作室 負責人黄海珊直言: "我剛剛得知奔馳在大 灣區土地上的動車和地鐵,原來都是在中車 廣東公司總裝、調試。這幾年大灣區軌道交 通發展很快, 江門軌道交通産業很有潜

澎湃新聞粤港澳大灣區采訪部評價,作 爲廣東省内唯一既能生産和檢修動車組,又 能生産地鐵車輛的企業,中車廣東公司服務 粤港澳大灣區一小時生活圈,這就是"灣區 速度"

從"蒸汽機車 百年回響"到"高速動車 灣區崛起",走進江門,采訪團記者們看到 了國之重器、民族驕傲。經濟日報産經部主 任徐涵有感而發, "在江門,我看到了兩臺 列車,一臺是博物館裏的老火車,另一臺就 是中車在江門生産的現代動車。這不僅折射 了江門百年産業的發展變遷, 也看到了中國 制造百年的努力奮進。

站在江門這片興業投資的熱土上,看着 眼前炫酷的港鐵"動感號"動車,徐涵坦 言, "以前説到江門,可能會想到食品、紡 織品等。而今後,高鐵也將成爲江門制造的 一張名片",展現江門乃至大灣區先進制造 業的形象。

#### 從小"鋪仔"到大品牌 發現江門,看網紅"國潮"

喜茶,年輕人捧在手心的"網紅"。然 而并不廣爲人知的是,喜茶還是江門人一手 捧出來的"網紅"。

17日下午,一場"頭腦風暴"般的媒體 見面會後, 采訪團記者們乘車前往華博館, 就在亟待補充"腦力"之際,一杯"江門特 産"的喜茶送到了大家的手中。這份"地主 之誼",讓大家品出了"江門味"。

"在北京每次喝都要花很長時間排隊, 喜茶品牌在大城市認可度挺高。"中國日報 時政部副主任安百杰對喜茶的火爆印象深 刻。就在喜茶吸引了大家的味蕾之際,采訪 團記者們也從中挖掘到了喜茶品牌與江門的

這份"江門味"源于另一款引領潮流的 江門"網紅"——柑普茶。

新會,陳皮之鄉,柑普茶從這裏走向全 國。當采訪團記者們抵達新會陳皮村後,眼 前所見顛覆了他們對陳皮的固有印象。 常用新會陳皮泡茶,但我來了江門才知道, 陳皮是這麼大的產業",羅珊珊説。

從小小一塊皮,一步步壯大,成爲横跨 現代標準種植、食品深加工、農業文旅、金 融電商等領域,產值超百億元的跨界"網 紅",形成了大灣區首個國家現代農業産業 園,引領着灣區農業"接二連三"之"潮流 之先"。

從"小鋪仔"到大品牌,發現江門,采 訪團記者們看到網紅"國潮"、品嘗江門味

言談間,大家紛紛表示,在引領"國 潮"品牌的背後,既是兩個"品牌"的成長 故事, 更是江門繼承敢爲人先的僑鄉精神, 搶抓機遇、奮勇前進,在大灣區中奔跑向前 的生動注脚。

### 從中國少年到少年中國 品讀江門,看人文"國寶"

一方水土孕育一方人。正因有了小鳥天 堂,如此沃土,才誕生了凌雲塔下、茶坑村 中的近代思想家、維新先驅梁啓超。

"少年强,則國强""少年進步則國進 步"……梁啓超紀念館傳來了陣陣誦讀聲,

梁啓超紀念中學的學生們正在齊誦《少年中 國説》,此情此景迅速吸引了采訪團各位記 者的注意力。

很多人通過《少年中國説》認識了梁啓 超,再通過梁啓超認識了江門。

近代維新先驅、思想大家梁啓超在1900年 寫下《少年中國説》,被譽爲青春中國之第 一聲吶喊。如今在梁啟超故居零距離體會先 生的家國情懷,重温《少年中國説》,又有 不一樣的收獲。

"今天我對這篇文章的理解更深入了, 之前更多作爲文學作品來學習。現在,我置 身于江門這片人杰地靈的沃土上, 更能感受 到是什麽孕育了梁啓超的家國情懷, 更能在 當下的歷史背景中理解文章。"新華社廣東 分社記者徐弘毅説。

人民日報協調部記者吴姗説, "來到江 門才發現, 江門有如此深厚的人文基礎, 如 此輝煌的過往, 涌現出那麽多歷史名人。這 是江門的寶貴歷史財富、人文寶藏, 更要用 好資源優勢,乘灣區之風在新發展中凸顯江 門特色。"

"昨日參觀華博館,先僑們的血泪史、 奮鬥史、建設家鄉的歷史,一些細節仍歷歷 在目。今天回到現實中來, 喜茶在大城市的 成功,中車國之重器的生產綫讓人振奮,港 澳青年們創新創業揮灑的激情。我看到,一 代代江門人的努力和奮鬥, 江門在大灣區未 來可期。"澎湃新聞副總編輯夏正玉説。

縱有千古,橫有八荒,前途似海,來日

當《少年中國説》的朗朗誦讀聲再次傳 來,我們對江門這座大灣區的追夢之城、未 來之城, 更加充滿了信心, 滿懷着期待。

( 統籌/謝敏 文/唐達 趙可義 皇智堯 張浩





素有"海内海外两江门"之称,为中国第一侨乡。晚清时期,江门人海外离金,尝尽骨井离乡之苦。百年风云激荡,民族迎来复兴,如今在家乡热土,江门人就能实现对美好生活之向往。未尝去国之苦,难言爱国之甘。



老华工的泪 4月17日,江门五邑华侨华人博物馆,图 为开平籍著名画家司徒乔创作的画作《三 个老华工》。百年前,国家内优外患,这 些背井离乡的老华工是国家积贫积弱的缩 工、奴役华工的无耻政策。

#### 水流万里有源 租金可免付、用工成本低、 业的优势有目共睹。不仅如

马上评」

此,湾区创业青年们不约而同 地提到了一点:港澳地区的发 展空间相对有限,而湾区有大 市场, 更有大未来。 不过, 湾区青年们最看重的 不过, 湾区青平们敢有重的 并不是各种优惠, 而是对同 一种情感、文化的认同。若 有轻舟强波, 有朝必定再返。 在美国读书工作16年后, 潘 孙子无法用中文与他交流。 如今、中国的强大、湾区的发

展让他坚信自己的选择正确。 因为,这里的氛围让他感到影 悉和亲近,这是他漂泊异乡久 违的体验。树高千尺有根,水 流万里有源。湾有引力,青年 才俊纷至沓来,因为,他们的 那颗"中国心"终于找到了归处。

澎湃新闻粤港澳大湾区报道组: 夏正玉 李云芳 陈良飞 赵冠群 孙湛 李勤余 汤琪 林蓉 黄桅 崔烜 吴怡 郑朝渊 许嘉宁

▲澎湃新聞有關江門的報道。

病蟲害防治、養殖水質改善等内容, 開展各 類農業技術培訓、經驗交流活動40餘場,培 訓農業技術人員或農户超過2000人次,印發科 技科普、技術推廣等資料超過10000册。

下一步,臺山市將繼續鼓勵和支持當地 農業龍頭企業、農業類科研機構,加强與農 村科技特派員的合作, 開展現代農業科技攻 關及示範項目,將本地農業資源優勢轉化爲 經濟和創新優勢。(文/圖陳素敏)

## 臺山建立起區(市)級農村科技特派員隊伍

### 農技專家進駐村鎮助農户科學種養



▲黄洪華(左)深入田間進行農技幫扶。



▲ "身高"超百米的磨刀門西江特大橋主墩索塔矗 立兩岸,雄偉壯觀。

"特派員每周都會來我的玉米田,指導 我種植。現在,我的玉米基本上打苞了,預 計再過一周就成熟上市了。"四九鎮南村農 户陸世豪今年種植了約40000平方米(60畝) 玉米,在臺山市農村科技特派員黄洪華的指 導下, 玉米長勢喜人。據悉, 臺山市率先在 江門地區建立起區(市)級農村科技特派員 隊伍,目前已入庫394人。在農村科技特派員 的指導下, 更多農户實現了科學種植、養 殖,提升了經濟效益。

近年來,臺山市深入實施創新驅動發展 戰略,大力推動國家創新型縣(市)建設, 不斷加大科技創新投入。目前,臺山市已出 臺《臺山市農村科技特派員管理工作指引 (試行)》,率先在江門地區建立起區 (市)級農村科技特派員隊伍,入庫人員達 394人。同時,臺山市建立省級農業科技園區1 個、省級星創天地4家、農業科技特派員工作 站10家。據統計,2020年,臺山市實施農村科 技特派員項目11個,涵蓋水稻新品種研發、

### 124.69米! 主墩索塔塔柱已長够"個頭"

### 中開高速磨刀門西江特大橋主體工程建設平穩推進

近日,中開高速公路項目建設取得新突 破,控制性工程磨刀門西江特大橋主體工程 建設平穩推進,2號索塔塔柱最後一節順利澆 築封頂,標志着磨刀門西江特大橋4個主墩索 塔塔柱全部澆築完成, "個頭"已長够。中

開高速公路江門段橋梁施工向實現總體目標 邁出了重要一步。

磨刀門西江特大橋連接中山市橫欄鎮與 江門市新會區大鰲鎮, 主橋跨越西江磨刀門 水道,全長610米,爲雙塔雙索面鋼砼組合梁

斜拉橋,主墩索塔塔柱高124.69米,索塔所在 位置最大水深約12米。(文/圖 畢鬆杰)

(江門市委宣傳部、江門日報社 供稿)